

李強：落實上合峰會精神 堅決抵制外來干涉

【大公報訊】據新華社報道：當地時間10月26日上午，國務院總理李強在比什凱克出席上海合作組織成員國政府首腦（總理）理事會第二十二次會議。哈薩克斯坦總理邁達洛夫，俄羅斯總理米舒斯京，塔吉克斯坦總理拉蘇爾佐達，烏茲別克斯坦總理阿里波夫，伊朗第一副總統穆赫赫爾，印度、巴基斯坦外長以及觀察員國白俄羅斯總理戈洛夫琴科、蒙古國總理奧雲爾登等與會，吉爾吉斯斯坦總理扎帕羅夫主持會議。

李強在講話中表示，今年7月的上合組織峰會就弘揚「上海精神」、構建更加緊密的上合組

織命運共同體進一步達成了重要共識，明確了重點任務，中方願同各方一道落實好元首會議的精神。回溯上合組織的初心，我們之所以走到一起，就是要使地區事務由地區國家自己作主、商量着辦，而不受域外國家干涉。在去年撒馬爾罕峰會上，習近平主席強調要堅持政治互信、堅持互利合作、堅持平等相待、堅持開放包容、堅持公平正義，這是上合組織發展壯大的成功之道。展望未來，我們要牢記初心使命，堅持成功之道，在構建人類命運共同體理念引領下，相向而行、相互成就，扎實推進各領域合作，

為本地區及世界的和平與發展注入更多確定性和正能量。

共同推動經濟加快復甦

李強就深化上合組織合作提出四點建議：一是共同築牢地區安全屏障，堅決抵制外來干涉，盡快完善本組織應對安全威脅和挑戰機制，嚴厲打擊「三股勢力」和跨國有組織犯罪。二是共同推動經濟加快復甦，合作建設安全、高效的交通體系，不斷推進貿易投資自由化便利化，維護產業鏈供應鏈平穩暢通。三是共同推進「一帶

一路」建設。第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇成功舉行，10年來，「一帶一路」成為當今世界最受歡迎的國際公共產品和最大規模的國際合作平台。要加強高質量共建「一帶一路」同各國發展戰略對接，進一步推動重要經濟走廊建設，建好上合組織開發銀行。四是共同促進人民相知相親，不斷深化教育、文旅、體育等合作。

李強同與會成員國領導人簽署並發表聯合公報，批准上合組織經貿、鐵路、機制建設等多項合作文件和決議。

灣區醫療互通新嘗試 民眾家門口用上優質藥

粵中醫院製劑 首跨境澳門臨床應用

大灣區中醫藥互聯互通開啟了新嘗試。25日，在國家藥監局支持下，經粵澳兩地藥監部門批准，由粵澳醫療機構中藥製劑中心牽頭協調，廣東省中醫院5種獲批跨境使用的「醫療機構中藥製劑」（下稱「院內製劑」）成功發往澳門，由鏡湖醫院接收，並將以處方藥的形式開具，進行臨床應用。這是內地醫療機構首次實現院內製劑成功跨境使用。今後澳門居民只需在家門口，即可用上廣東中醫院內製劑。

大公報記者 盧靜怡廣州報道



◀內地醫療機構中藥製劑於25日首次成功跨境至澳門醫院使用。圖為廣東省中醫院舉行院內製劑發車赴澳儀式。受訪者供圖

▲廣東省中醫院內製劑發車赴澳門。受訪者供圖

灣區醫療互通措施及成效

- 跨境醫療保險**：截至2022年末，廣東轄內在售跨境醫療險產品8款，累計承保1.02萬人次，提供風險保障1039.74億元人民幣；在售大灣區重慶險產品23款，累計承保11.57萬人次，提供風險保障393.94億元。
- 港澳藥械通**：「港澳藥械通」落地兩年，截至2023年2月，累計批准19家指定醫療機構，急需進口藥品23個，醫療器械13個，惠及1700人次。
- 擴醫療券跨境**：香港特區行政長官李家超第二份施政報告提出，明年起擴大「長者醫療券」適用範圍至大灣區內合適的醫療機構，目標先增加約五間醫療機構作為試點，將涵蓋例如深圳的個別指定牙科醫療機構。
- 人才交流計劃**：粵港今年推出「大灣區醫療人才交流計劃」促進醫護交流，第一批人員包括70名護士、10名西醫和3名中醫已赴香港交流。大公報盧靜怡整理

醫院製劑全稱「醫療機構中藥製劑」，是醫療機構根據本單位臨床需要經批准而配製、自用的固定處方製劑。醫療機構配製的製劑，作為藥品市場的補充應當是市場上沒有供應的品種。醫療機構製劑大多來源於經典古方或臨床經驗豐富的醫生長期使用的經驗方。它們經過長時間的臨床檢驗，藥效顯著。

研發逾300種院內製劑

廣東省中醫院和澳門鏡湖醫院是內地中藥院內製劑首次跨境使用的試點單位。記者了解到，試點工作結合澳門鏡湖醫院在骨科、婦科、兒科等領域中醫醫療服務特色，選選了廣東省中醫院5個臨床使用均超過20年的院內製劑品種作為首批試點，分別為骨鬆

安膠囊、莪朮膠囊、飛揚外洗顆粒、小兒咳喘寧口服液、開胃醒脾飲。

「院內製劑是我們依託國醫大師、名老中醫的臨床診療經驗，以患者需求為導向所研發的。截至目前已研發了300多種療效顯著、特色鮮明的院內製劑。」廣東省中醫院副院長楊榮源告訴記者，首批試點的5個院內製劑歷史悠久、療效確切、安全有效、質量可控。他並透露，內地和澳門在製劑標籤的使用上存在差異。經粵澳兩地藥監部門批准，省中醫院已經根據澳門規定，對標籤上的功能和主治、使用期限、藥物成分等表述進行了修訂，以貼合澳門居民使用習慣。

「5款製劑將由醫生根據患者的具體情況，以處方藥的形式開具。此次跨境使用中藥院內製劑，不僅充分利用了廣東省的優秀中醫藥資源，還作出了大灣區中醫藥互聯互通的新嘗試。」澳門鏡湖醫院副院長李鵬斌表示，該院中醫科是澳門地區可提供中醫綜合服務實力最強，規模最大的機構之一。這次兩所醫院的合作，有利於進一步探討大灣區新時代大健康發展策略。

粵澳合作中醫藥科技產業園董事、副總經理，粵澳藥業有限公司總經理王丹告訴記者，粵澳藥業「粵澳醫療機構中藥製劑中心」一直積極與灣區內醫療機構合作開展醫療機構中藥製劑標準化研發、備案/註冊和配製。目前已承接了14個醫療機構中藥製劑的研究開發，其中3個獲得廣東省藥監局批准備案和產業化配製，並開始在醫院推廣應用。

▶外國旅客經廣州白雲機場出行。大公報記者方俊明攝



港澳地區外國人組團入粵6天免簽

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：記者26日從廣東省公安廳出入境管理局獲悉，國務院辦公廳近日印發《關於釋放旅遊消費潛力推動旅遊業高質量發展的若干措施》，明確提到要加強入境旅遊工作，優化簽證和通關政策，完善入境旅遊服務。為擴大對外開放，便利旅遊、商務等人員往來，公安部、國家移民管理局積極研究實施區域性入境免簽政策，為來華外國人提供便利；其中就有涉及廣東省的「港澳地區外國人組團入境廣東144小時免簽」政策。

廣東省公安廳出入境管理局表示，「港澳地區外國人組團入境廣東144小時免簽」政策，是指與中國建交國家的外國公民經在香港、澳門的合法註冊旅行社組團（旅遊團為2人或2人以上）由香港、澳門進入大灣區內地9市和汕頭地區旅遊，持普通護照允許免辦簽證入境並停留144小時。活動範圍限定為廣州、佛山、肇慶、深圳、東莞、惠州、珠海、中山、江門9市和汕頭市，入出境口岸為上述10個城市的對外開放口岸，停留時間為144小時（6天），採取「團進團出」方式。

同時，對部分國家開放過境免簽，值得注意的是，過境城市不同，免簽的時間也將不一樣。而「外國人申請144小時過境免簽簽證」需要滿足什麼條件？廣東省公安廳出入境管理局透露，一是要屬於144小時過境免簽範圍國家的公民；二是需持有能證明本人國籍身份的有效國際旅行證件（有效期不少於3個月），符合前往第三國或地區入境條件；三是根據申請的過境免簽時長，需持有144小時內已確定日期及座位的前往第三國或地區的聯程客票或者相關證明，填寫臨時入境外國人入境卡，並接受入境邊防檢查機關詢問。如外國人符合上述條件，可向廣州、深圳邊檢機關（揭陽空港口岸由深圳邊檢機關管轄）提出辦理144小時過境免簽申請，其他城市暫未實施該項政策。

五款院內中藥製劑

- 骨鬆安膠囊**：治療骨質疏鬆，較適合於輕、中度的骨質疏鬆症患者，能夠促進骨形成，抑制骨吸收。
- 莪朮膠囊**：主治氣滯血瘀型子宮內膜異位症、子宮腺肌症、卵巢囊腫等疾。
- 飛揚外洗顆粒**：主治止癢，消炎，清熱，解毒。適用於外陰濕疹，瘙癢，黃白帶下等。
- 小兒咳喘寧口服液**：祛風滌痰，止咳定喘。用於小兒咳喘偏寒性者，久咳難愈，夜咳難臥者。主要成分有細辛、苦參、柿蒂、麻黃等。
- 開胃醒脾飲**：主要作用是開胃健脾、增進患者飲食等。臨床上主要適用於：脾胃不合、飲食無味、噁心、消化不良症狀的患者。大公報記者盧靜怡整理



推進中醫藥國際化標準化

還記得疫情期間被瘋搶的「粵抗一號」嗎？這是來自廣東三甲醫院的院內製劑。廣東省中醫院副院長楊榮源認為，此次中藥院內製劑試點將提升內地優質中藥製劑在境外的知名度和影響力，為推進中醫藥國際化、標準化奠定基礎。

據統計，目前，廣東批准的醫療機構製劑室有78家，醫療機構製劑批

准文號1852個。博濟醫藥科技股份有限公司副總經理馬仁強表示，本土不少醫院的院內製劑早已成為大眾心中的「口碑好藥」。廣州一直鼓勵醫療機構發掘秘方、驗方和古方，做好院內製劑的開發和轉化。這意味着醫院製劑有望按照中藥新藥進行評審，且醫院製劑前期經過了大量臨床使用，容易獲得臨床療效和安全性相關數據，新藥審批相對容易過審。很多院

內製劑屬於中醫前輩們的長期臨床研究成果，如果能夠轉化成中藥新藥，則可以讓更多患者受益。

廣東省藥品監督管理局局長江效東早前表示，廣東將以「嶺南名方」為名片，加強與港澳溝通合作，積極推進「嶺南名方」在港澳地區開展臨床使用、註冊上市，逐步輻射東南亞，探索研究中藥走出去的廣東路徑。大公報記者盧靜怡